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Академик Мо мир ЂУ РО ВИЋ

НЕ ВЛА ДИ НЕ ОР ГА НИ ЗА ЦИ ЈЕ И  
НА УЧ НО И СТРА ЖИ ВАЧ КИ РАД

  У тре нут ку ка да се у дру штву при хва ти да сво ји на ни је 
све та као Бож ји за ко ни и ка да не по сто ји си ла за ко на и јав не 
прав де да је за шти ти, та да на сту па анар хи ја и ти ра ни ја.

John Adams

 Не вла ди не ор га ни за ци је (НВО) осни ва ју се ра ди „оства ри ва ња 
по је ди нач них или за јед нич ких ин те ре са, или ра ди оства ри ва ња и 
афир ми са ња јав ног ин те ре са”.1 Као та кве не вла ди на удру же ња или 
фон да ци је су „не про фит не ор га ни за ци је”.2

 С дру ге стра не на уч но и стра жи вач ки рад је дје лат ност ко јом се 
ба ве по себ не ин сти ту ци је осно ва не на осно ву За ко ну о на уч ном ра
ду и За ко ну о Уни вер зи те ту.
 Тач но је да, у си ту а ци ји у ко јој се на ла зи мо као дру штво у тран
зи ци ји, сва ко днев но до жи вља ва мо мно ге не ло гич но сти, не пра вил
но сти и не по што ва ње за ко на. У том сми слу при су тан је и фе но мен 
ко ји се огле да у то ме да НВО же ле да се ба ве на уч но и стра жи вач
ким ра дом и кре и ра ју но ве на уч не ври јед но сти. Чак и ве о ма чуд на 
тен ден ци ја да се НВО и фор мал но пре по зна ју као но си о ци на уч но
и стра жи вач ког ра да. Чи њ е ни ца је сте да се НВО мо гу, што че сто и 
чи не, у сво јој дје лат но сти слу жи ти и ре зул та ти ма струч ног и на уч
ног ра да, ка ко би оства ри ле сво је ци ље ве, при че му оне не ге не ри
шу та ква зна ња. Уоста лом, на уч но и стра жи вач ки рад је, по сво јој де
фи ни ци ји, ор га ни зо ван сву гдје у сви је ту у др жав ним ин сти ту ци ја

1 Закон о невладиним организацијама, Службени лист Републике Црне 
Горе, бр. 27, година LV, 29. јул 1999.

2 ibid.
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ма, на уни вер зи те ти ма и у ин ду стри ји. У нај ра зви је ни јој зе мљи сви
је та САД те жи ште је на ор га ни за ци ји на уч но и стра жи вач ког ра да у 
ин ду стри ји, док је те жња ЕУ да по мје ри те жи ште на уч но и стра жи
вач ког ра да из др жав ног сек то ра и са уни вер зи те та у ин ду стри ју ка
ко би мо гла успје шно кон ку ри са ти САД.
 Нор мал но да су ин сти ту ци је ко је се ба ве на уч но и стра жи вач ким 
ра дом про фит не. Да, ге не ри шу ћи но ве на уч не ври јед но сти, оне јед
но вре ме но те же да оства ре про фит.
 По себ на при ча је ства ра ње усло ва за ба вље ње на уч но и стра жи
вач ким ра дом. Од го ва ра ју ћим за кон ским ак ти ма они су стро го спе
ци фи ци ра ни, ка ко у по гле ду ма те ри јал них усло ва та ко и ка дров
ских. Чак, у од ре ђе ном вре ме ну, и по себ ни тер ми ни би ли су ре зер
ви са ни за на зи ве ова квих ин сти ту ци ја. Де фи ни ци ја да је на у ка оно 
што ра де на уч ни рад ни ци стро го је по што ва на у тим за кон ским ак
ти ма. Шта се, с дру ге стра не, де ша ва у тим по ку ша ји ма у не вла ди
ним ор га ни за ци ја ма у Цр ној Го ри? На пр ви, а и сва ки дру ги, по глед 
не ка вр ста ме на џер ства. На и ме, уни вер зи тет ски про фе сор се ан га
жу је као спо љњи са рад ник да ра ди на од го ва ра ју ћем про јек ту чи ји 
ре зул та ти се да ље пла си ра ју јав но сти, нај че шће, без озбиљ них на
уч них и струч них ре цен зи ја.
 Да ли се ова кав ха ос ко ји се же ли ство ри ти у Цр ној Го ри мо же 
прав да ти нај че шће, у по сље дње врије ме, ко ри шће ном фло ску лом: 
да је то по ста ла на ша ствар ност, иако та ква пра ви ла не ва же дру
гдје? Да ли се мо же на ћи оправ да ња да на уч ни рад ни ци са Уни вер
зи те та Цр не Го ре ра ди оства ри ва ња екс тра за ра де, свој рад по ку ша
ва ју да ор га ни зу ју кроз НВО? У иоле сре ђе ним дру штви ма све ово 
би би ло не мо гу ће, па и не за ми сли во, а ако би се слу чај но оства ри ло 
би ло би, чак и за кон ски, санк ци о ни са но. Не по сто ји уни вер зи тет у 
раз ви је ном сви је ту ко ји би то ле ри сао прак су да њего ви про фе со ри 
ор га ни зу ју НВО или слич ну ор га ни за ци ју са ци љем да се у њима 
ба ве оним што, ина че, тре ба да ра де на уни вер зи те ту – ис тра жи вач
ким ра дом; ни ти по сто ји сре ђе но, па чак и би ло ка кво, дру штво ко
је би то ле ри са ло та кво по на ша ње. Уоста лом, гле да но и кроз за кон
ске ак те Ре пу бли ке Цр не Го ре то ни је мо гу ће.
 Та ко ђе, по ста вља се пи та ње озбиљ но сти, струч но сти и на уч но
сти та квих ре зул та та оства ре них у НВО. Ја сно је да они не мо гу 
за до во љи ти, нај че шће, ни еле мен та р не за хтје ве ко ји су по ста вље
ни пред ин сти ту ци је ко је се про фе си о нал но ба ве на уч но и стра жи
вач ким ра дом. При ши ва ње не ка квих звуч них име на (епи те та) у 
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насловимa та квих не вла ди них ор га ни за ци ја баш ни шта не зна чи, 
ни ти мо же обез би је ди ти кре ди би ли тет у по гле ду ба вље ња на уч но
и стра жи вач ким ра дом.
 Уоста лом, ства ри тре ба утје ра ти са мо у оне окви ре ко је је за кон 
ус по ста вио, па и онај о НВО. То не би би ло те шко ка да би се из вр
ши ла озбиљ на ана ли за све га оно га што ра де ви ше од 1.500, у Цр ној 
Го ри, ре ги стро ва них не вла ди них ор га ни за ци ја. Та ко ђе, то ме би се 
ста ло на крај још лак ше ако би струч на и на уч на јав ност Цр не Го
ре кри тич ки оцје њ и ва ла рад та квих ин сти ту ци ја, а на ро чи то ако 
би на уч но и стра жи вач ке ин сти ту ци је зах ти је ва ле по што ва ње за ко
на о на уч ном ра ду и Уни вер зи те ту. Не тре ба, та ко ђе, ис пу сти ти из 
ви да и чи њ е ни цу да је обез бје ђи ва ње фи нан сиј ских сред ста ва, бу
џет ских3 или оста лих, за НВО че сто, ису ви ше не кон тро ли са но и у 
не ким еле мен ти ма не баш у ду ху за ко на ко ји де фи ни шу на уч но и
стра жи вач ку дје лат ност. Но, у сва ком слу ча ју нај ва жни је је не из
ми шља ти прак су ко ју ци ви ли за ци је ко јим те жи мо не по зна ју.
 Мо жда је на чин да се ус по ста ви ис пра ван од нос НВО пре ма на
уч но и стра жи вач ком ра ду и у че ка њу, ка ко би ври је ме на шло рје ше
ње за сва ку бо лест, на да ју ћи се да ће из ла ском из тран зи ци о ног пе
ри о да и ова кви фе но ме ни не ста ти. Да ће, ка ко је ре као и Пла тон, до
ћи убр зо ври је ме у ко јем ће: сва ки по је ди нац у др жа ви оба вља ти 
са мо је дан по сао, и то онај ко ји њего вој при ро ди од го ва ра… што 
је пра вич ност, или бар не ка вр ста пра вич но сти.

3 З. Тодоровић: Порески и финансијски водич за невладине организације, 
Центар за развој невладиних организација, 2002.
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